

核心提示

呼啸驶进南阳的郑渝高铁列车，让千里蜀道一日还成为现实。南阳这座地处豫鄂陕三省交界地区的城市，也正式跨进高铁时代。

郑渝高铁是连接河南、湖北、重庆的主要客运快速通道，其中在河南省经过的主要城市为郑州、平顶山、南阳。郑渝高铁设计时速为350千米，全线贯通后，从南阳到重庆仅需3个多小时。郑渝高铁郑襄段于12月1日通车。

高铁时代的到来，对南阳而言绝不仅仅只是让出行变得更加便捷。那么，它对于这座积淀深厚的国家历史文化名城，究竟意味着什么？

铁龙飞驰绘新篇



高铁片区景观初现



高铁开进南阳东站

本报记者 段平 崔培林 文/图

开启高质量发展新机遇

自上世纪70年代，一条钢铁巨龙呼啸着沿铁轨而来，火车首次出现在南阳大地。历经40余年的发展，我市已成为连接焦柳铁路、宁西铁路两大铁路干线大动脉的核心十字枢纽。

今日的南阳，拥有承东启西、连南贯北的优越地理位置，是省际交界十字枢纽、豫西南门户，是豫鄂陕省际毗邻地区的重要战略支点，具有建设成为省际综合交通枢纽城市的独特区位优势。南阳只有继续加大对外开放的力度，联通周边、融入世界，才能打开发展的新通道。

“高铁时代不通高铁，南阳的悠久文化、青山绿水遭遇‘养在深闺人未识’的

尴尬，南阳的区域交流、对外合作缺乏‘千里江陵一日还’的快捷。可以说，这既是南阳交通的短板，也是整个经济社会发展的突出短板，严重制约着我市的转型升级跨越发展。”市发改委有关负责人曾这样感慨。

崛起的南阳，亟须高速飞驰的高铁来引领、激活、催化经济社会发展。而作为南阳高铁时代的先导工程——郑渝高铁，带来了高质量发展的新机遇。

市委、市政府紧紧抓住促进中部地区崛起的战略机遇，按照“建设具有较强吸纳集聚能力和重要影响力的大城市”的目标定位，通过构筑支撑“两个高质量”的“四梁八柱”，将党的

建设和经济发展一体化部署、项目化运作，专班推进、互促共进，努力走好具有南阳特色的高质量发展之路，以高质量建设大城市的实际成效添彩中原。

大交通，大发展。市委、市政府面向未来的目光更加高远，把敏锐的目光锁定在路网构建上，扩大路网规模，努力形成布局合理、内联外通的现代综合交通枢纽。

特别是铁路建设方面，在已有宁西、焦柳铁路“十字交会”的基础上，郑渝高铁、浩吉铁路通车。同时，积极争取呼南高铁、南驻阜高铁或西武高铁早日开工，在南阳形成“梅花状”高铁枢纽。

区域经济一体化助推器

高铁作为现代人们日常出行的重要交通工具，改变的不仅是不断刷新的“中国速度”，更为区域与城市带来了新的发展模式与机遇。

目前从南阳到重庆只能搭乘普快，最快也需要14个小时，而郑渝高铁全线通车后，南阳到重庆最快只需3个多小时，时间压缩到原来的近五分之一。即使今年年内郑渝高铁只达到局部通车的条件，但南阳人可乘高铁北上至郑州、南至襄阳，再转乘到其他城市，也相当便捷。

“郑渝高铁是继全国农

运会、南水北调中线工程之后，我市承担的又一个国字号工程，是我省‘米’字形高铁的西南那‘一撇’。南阳，借此融入了全国‘八纵八横’的高铁网络。”市铁航办有关负责人说。

“高铁的开通淡化了城市的行政、地理边界，有效缩短南阳与郑州、武汉、西安三大城市圈的空间距离，便于南阳更加便捷地吸引人才、资金和技术等各种经济要素，进而强化南阳作为区域性中心城市对区域经济发展的主导地位。”南阳发展战略研究院院长、教授

陶海东说。

相较于普通铁路，高铁不仅有效减少了运输在途时间，提高生产与再生产效率，更极大地缩短了各个城市群内部以及各个城市群之间的联系距离，加快各个城市间的交流速度，助推区域经济一体化成为现实。郑渝高铁的开通将成为人流、物流、资金流和信息流交融的“大动脉”，有望冲破南阳长期面临的资金、技术、信息、人才等要素的壁垒，也使郑州航空港经济综合实验区、河南自贸区等真正变成南阳可利用的平台。

点燃大城市建设新引擎

南阳要建设的大城市，是全域推进、城乡一体、具有较强吸纳集聚能力和重要影响力的大城市，而南阳新城区建设无疑为高质量建设大城市增添了浓墨重彩的一笔。

在《南阳新城区发展总体规划（2018-2035年）》编制过程中，“高起点、高标准、高站位”理念一以贯之——聘请一流团队设计，11位国内顶尖专家全程参与编制，构建领跑时代、代言未来的新标准。

在规划中，“对标雄安新区”六个字尤为引人注目。南阳新城区目标是“满城绿色半城水”，绿地及水系面积占51%，高于雄安新区的50%，起点之高、理念之新、眼光之远，可见一斑。

新城区将要打造成为推动区域联动发展的桥头堡、促进南阳产业升级的动力源、引领城市品质发展的示范区，是承载高端城市功能、培育创新产业、营造现代城市形象的重要载体。这一切，都需要一个有效带动的引擎。高铁，无疑是最有力的抓手。

作为南阳新城区的重要组成部分，高铁片区是南阳未来发展的重要增长极、高质量建设大城市的有力支撑。

2016年6月，随着郑渝高铁全线开工，高铁片区建设被提上日程。市委、市政府高规格启动高铁片区规划建设，按照“生态优先、宜居新城、绿色高效”的理念，将片区划分为1平方公里起步区、2.3平方公里的高铁商贸区（启动区）、8.89平方公里的综合服务区及7.85平方公里的创意休闲区四个区域。这其中，1平方公里起步区是片区“核心”，是确保顺利通车的“关键一步”。

“郑渝高铁的开通，进一步提升了南阳的城市品位和区域地位。”市委党校经济管理教研室副主任宋锐坚定地说。他认为，高铁将日益成为南阳提升城市格局和发展动力的必备要件。时间就是成本，效率决定成败。在当前即将进入5G时代的背景下，不管是企业的物流成本，还是各类生产要素的流动效率，都与速度密切挂钩。

激发产业再升级新活力

产业兴则城市兴，产业强则城市强。高铁时代的到来，将为南阳优化产业发展布局和转型升级带来更多的机遇。

高铁的开通不仅带来人流量的井喷，还将带来大量物流、资金流和信息流，有利于优化资源要素配置，承接产业梯度转移。依托高铁产生的“同城效应”，南阳可以推进与郑州之间的“六大对接”（产业、交通、生态、功能、平台、空间），这对南阳城市结构、群众生活、交通组织、产业形态等都将产生重大而深远的影响。同时，还可以实现区域资源共享，加快产业梯度转移，有效推动区域内产业优化分工，围绕构建高铁沿线产业链条，形成比较优势，促进沿线地区的产业协调互补发展。

南阳发展战略研究院副院长、经济学博士张耀一认为，高铁开通后，将会加快沿线城市之间的协调发展，推动高铁网络和区域经济更高层次上的互动，进而重构原有的产业发展格局。

高铁具有的速度优势，还能显著吸引壮大旅游、商贸、房地产、文化教育等与人流集聚和速度有直接关系的现代服务业的发展。

“对于本身旅游资源较为丰富的南阳而言，高铁开通后对旅游业的乘数效应将会更加直接和明显。”南阳发展战略研究院宏观经济研究所所长、经济学博士韩江波说，高铁的运行改变了游客“旅游时间比”，加速了地域文化交流与融合，使各地假日文化旅游更加丰富多彩，迎来假期高铁旅游热潮，促进传统旅游业变“人流”为“人留”，由“门票经济”向“综合经济”转型，由“慢旅快游”“本地游”向“快旅慢游”“全域旅游”升级。

高铁是一把“双刃剑”，在给城市发展带来机遇的同时，也将带来极大挑战。虹吸效应、冲击效应、过道效应、替代效应……规模大、实力强的城市会明显获益，而经济发展落后、居住环境不佳的城市，会面临“被通道”“被削弱”的风险。张耀一认为，只有不断壮大自身经济实力，留住人才，培育自身产业竞争优势；突出特色，盘活文化旅游产业；努力提升城市能级，尽快完善多元化交通体系建设，形成新的发展优势，才能让高铁带来的“正效应”得以充分发挥，成为南阳高质量建设大城市的强大助推器。②5



南阳东车站前广场装饰一新迎客人



南阳东站正式投入使用